荒山变金山 石头变金子

南召县立足当地花岗岩资源培植"工业树"打造"产业林"

□本报记者 曹国宏 通讯员 廖纪明 李祖全

8月29日,走进南召东原石业有限 公司标准化钢构厂房内,机器轰鸣,车 辆穿梭,数十台切石机、切边机、打磨机 等设备分区一字排开,流水线般高速运 转,一块块从山上运来的硕大毛料方石 经过几道程序,变成了不同规格尺寸的 花岗岩墙砖、地砖、异型石材等产品,实 现了"荒山变金山、石头变金子"。

"当地政府对我们民营企业家高看 一眼、厚爱三分,非常重视企业发展壮 大,建设生产过程中提供了事前、事中、 事后全方位、全流程服务,是我们的'娘 家人''贴心人'。我们有信心和决心把 企业做成行业标杆和领军企业。"该公 司总经理王明显感激地说道。

该公司的新型花岗岩板材基地于 2023年初引进福建客商投资兴建,选 址在皇后乡分水岭村,总投资35亿元, 营商环境基层站所评议活动,让企业 占地400亩。项目建设过程中,皇后乡启 动"一企一策""一企一专班"服务机制,乡 党政主要领导挂帅督办,帮助企业解决征 地、环评、道路、用水等问题,实现项目当 年引进、当年建设、当年投产。

据了解,该项目分两期建设,一期 建设花岗岩板材及异型石材深加工生 产线10条,可年加工花岗岩板材400 万平方米、砂石50万立方米,年产值5 亿元,实现税收1500万元;二期入驻加 工企业10家。项目全部建成后,可以 带动就业1000人以上,年实现产值15 亿元,实现税收4500万元。

政企同心、双向奔赴,源于南召县 皇后乡着力营造最优营商环境,开展 "爱企服务日""万人助万企"等活动, 推出专班化、一站式企业服务机制,举 办企业问题研讨会、政企恳谈会、银企 对接会、亲清爱企大讲堂等活动,开展 家评干部、评单位、评环境,畅通反映 问题和提出意见的"绿色通道",做到 "无事不扰,有求必应",增强企业家获 得感、尊崇感,营造尊企、护企、助企的 浓厚社会氛围,让企业茁壮成长。 2023年以来,该乡累计引进亿元以上 企业15个,累计总投资超过120亿元, 初步培育形成汽配铸造、石材建材、光 电风电三大产业集群,成为乡域经济发 展的"主引擎"。

南召县花岗岩储量丰富,发展潜力 巨大。据勘查,全县可利用花岗岩面积 1200平方公里,预测资源量360亿立方 米。南召县牢固树立"项目为王""环境 生金"的发展理念,出台促进民营经济 发展壮大的具体举措,开展"政策惠企、 金融扶企、人才兴企、法律护企、温馨暖 企、清廉润企"六大专项行动,让山区资 源优势转变为发展优势、产业洼地变项

目高地,推动民营企业高质量发展,培 育"工业树",打造"产业林"。

目前,全县有花岗岩矿山企业5 家,有花岗岩加工企业40余家,年产各 类花岗岩板材850万平方米,异型花岗 岩产品2万立方米,年销售收入5亿元, 从业人员近3000人,产品主要销往北 京、天津、福建、陕西、山西、河南、河北、 山东、江苏等地。

位于南召县板山坪镇漆树沟村的 中国能建南召县绿色建材园区项目正 加紧推进,是2024年河南省第一批省 重点项目,总投资约50亿元,按照"一 矿一园一总部基地"的发展布局,采用 "自主投资+以商招商"方式,以产品高 端化、多元化、绿色低碳化为目标,围绕 花岗岩产业链条,构建产业集群。项目 计划在5年内全部建成,达产后预计可 实现年工业产值20亿元,年税收4亿元 以上,带动就业6000余人。

篮球比赛获胜 奖你红薯南瓜

本报讯(记者丁需学通讯员王世 超牛梦雨)8月25日晚上7时30分,在 宝丰县石桥镇篮球场,随着一声哨响, 石桥村与东大庄村两支参赛队伍展开 了激烈较量,"注意防守!""突破突 破!""好球!"球员们默契配合,频频上 演精彩瞬间,带球过人、精准传球、三 步上篮……尽情释放活力,看台上村民 热情高涨,鼓掌呐喊,加油助威。

"俺村接到石桥村的挑战书,立马 开始组队,土特产奖品都准备好了,两 大袋红薯跟南瓜,他们准备的是化肥和 种子,看看最后到底谁赢!"东大庄村党 支部书记李亚鹏一边看比赛一边兴致

8时10分,随着一声哨响,比赛结 束,石桥村以47:31的比分战胜东大庄 村,将红薯南瓜收入囊中。

石桥镇的篮球赛是怎么回事?队 伍又是如何组建的?

石桥镇的篮球赛自7月初开始,每 周五、六、日定期举办,各村党支部自发 组队,提前向其他村发出挑战,比赛获 胜一方将赢得对方准备的奖品。奖品 以村里土特产和农用物资为主,瓜果蔬 菜、化肥种子应有尽有。为做好后勤安 全保障,各村干部提前到场,备好饮用 水、应急药品等,组织啦啦队为自家球队 加油鼓劲。截至目前,石桥镇的篮球赛 已举办了10余场,成为当地群众夜生活 的又一顶流活动。

体育赋能,全民参与。石桥镇的 篮球赛是政府搭舞台、村民唱主角模 式的生动体现。今年以来,该镇聚焦 农事、农趣、农味,组织开展了"醉美邢 庄唱酒会""端午奇妙游"等各类活动 30余场,既丰富了群众文化生活,又凝 聚了精神力量。



商城县持续推进老年助餐服务

吃上热乎饭 暖胃又暖心

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员胡玲玲)"饭菜有荤有素,价 格实惠,种类还多,对我们这些独居 老人来说太方便了。"8月28日,商 城县赤城街道锦绣社区食堂内,正 在用餐的老人们纷纷称赞。自社区 食堂开业以来,老年人在家门口就 能吃上助老餐,既暖胃又暖心。

近年来,随着人口老龄化程度 加深和家庭结构变化,高龄、失能、 区,农村地区建成50个老年人助餐 独居、留守老年人数量持续增加,助 场所,每个街道至少有一个能够提 餐服务已成为老年人的普遍需要和 热切期盼,也是子女心之所系。

商城县持续推进老年助餐服 务,重点在设施场地、资金筹集、税 费减免等方面加大扶持力度,不断 提高政策精准度。除了政策"输

血",商城县还充分发挥市场机制作 用,不断提高助餐机构"造血"能力, 从老年人的现实需求和助餐服务的 运营实际出发,引导更多主体参与, 落实各项优惠措施,进一步扩大服 务覆盖面,形成更合理的布局,为更 多老年人提供便利。

今年,商城县计划完成老年人 助餐场所覆盖全县40%的城镇社 供配餐的老年食堂,同时加快构建 覆盖城乡、布局合理、方便可及的老 年助餐服务网络,进一步扩大和优 化服务供给,更好地满足老年人的 就近就餐需求,让他们的获得感、幸 福感、安全感更有保障、更可持续。

宝山街道社区老年助餐食堂开业了

酒店供应餐 好吃还不贵

本报讯(记者李萌萌 通讯员武海 燕)"有老年助餐食堂就是好!每天的 饭菜不重样,一天才10元钱,好吃不 贵。"8月26日,在鹤壁市山城区宝山 街道桐家庄社区老年助餐食堂,76岁 的秦海花用完餐后满意地说道。

"辖区年龄在60岁以上的老年人 可以进店吃饭,也可以享受送餐上门 服务。目前食堂负责午餐和晚餐,每 人每月只需交纳300元。"宝山街道老 年助餐食堂负责人程超洋说,自7月 30日试运营以来,食堂共服务了12个 村庄(社区)的老人300人次。

程超洋2018年返乡创办了一家 酒店,今年在宝山街道的指导下,他将

老年助餐食堂"嫁接"到酒店,开设了社 区老年餐厅。为了让老年人吃得开 心、吃得放心,程超洋配备了专职营养 师,科学制定食谱,合理搭配食材,并 定期征求老年人的意见建议,不断调 整菜品。

"我退役回到家乡,就想为家乡做 点事。"程超洋说,对附近的环卫工以 及进店的老人,他都按照老年助餐食 堂的价格给予关照。

"今年以来,宝山街道聚焦老年群 体用餐难题,稳步推进辖区助餐工程, 切实提高了高龄、独居等老年群体的 获得感和幸福感。"宝山街道挂职干部 徐子恒说。

幸福院让叶县老年人乐享幸福晚年

亚飞)8月28日上午,在叶县仙台镇 吴哲庄村宝洁飞幸福院,这一边,老 人们有的在活动室打牌、下棋,有的 在广场上遛弯、唠嗑。另一边,工作 人员正在给大家准备午餐,浓浓的饭 香扑鼻而来,一片温馨祥和之景。

"自从俺村建了幸福院,我们这 些上了年纪的老人搁这儿娱乐娱 乐,老伙计们互相交流唠嗑,幸福满 满,子女们在外工作也都放心啦!"

胡汉中老人高兴地说道。 吴哲庄村宝洁飞幸福院于今年

业冠名的农村幸福院,企业为幸福 2万元作为幸福院的维护费用。院 内设有就餐室、娱乐活动室、日间休 息室等,并配备电视机、空调、棋牌 等,为老年人提供了休闲娱乐场所。

"在老龄化加速推进的时代背 景下,参与养老服务工作,既是企业 应尽的社会责任,更是时代赋予的 特殊使命。我们宝洁飞愿意尽自己 的微薄之力,助力家乡父老安享晚

本报讯(记者丁需学通讯员陈 8月份正式揭牌,是叶县首家爱心企 爱心人士积极参与扶老助残、救孤 心,91个行政村建立了幸福院,通过 济困,为叶县高质量发展贡献力 院捐赠物资的同时还每年捐助善款 量。"河南宝洁飞实业有限公司负责 人王洁说。

> "老吾老以及人之老",养老既 是人生大事、家中要事,也是社会大 事、国之大者。近年来,叶县始终坚 持把推进基层养老服务作为增加民 生福祉的重要举措,积极打造"1+ 1+N"运营模式,构建社会各层面共 同发力、共同建设的农村养老体 系。目前,叶县共成立城区养老服 年幸福,也希望有更多的爱心企业、 务设施21个、15个乡镇日间照料中

创新服务模式,满足老年人多层次 需求。

"我们将结合叶县实际,大力补 齐农村养老短板,不断完善推进机 制、组织管理机制和长效运行机制, 积极构建多层次、广覆盖的养老服 务体系,从实从细抓好养老服务、关 爱帮扶等各项基础民生保障工作, 让老年人老有所养、老有所依、老有 所乐、老有所安,以养老事业提质增 效推动叶县乡村全面振兴。"叶县民 政局党组书记、局长王要杰表示。

金秋助学 护航逐梦

25名孩子考上学 选调生传经送宝

叶平原 徐朝广)"从高中转向大 学,如何过好大学生活……"8月 19日,新入职省委党史和地方史 志研究室的北京大学2024届硕士 毕业生刘家澍在浚县新镇镇邢 固村给考上大学即将走进校园 的25名学子上了"入学第一课"。

邢固村是一个具有深厚文化 底蕴的千年古村落,历来重视教 育,从明代至今乡贤辈出。这是 该村驻村工作队联合村党总支在 新生入学季召开的"金榜题名•金 秋助学"活动。

"我们邀请了3名双一流、985 高校毕业的优秀大学生,也是本 单位新考进的选调生开讲'入学第 一课',为孩子们送行,一则为孩子 们搭建一个沟通交流的平台,二则 传经送宝、交流经验,让邢固村厚 重淳朴的文化在新时代得以传承

本报讯(记者李萌萌通讯员 和弘扬。"省委党史和地方史志研 究室驻邢固村第一书记万灏说。

活动现场,分别毕业于北 京大学、吉林大学、云南大学的 优秀毕业生刘家澍、王思嘉、杨 金辉为新生们作了经验分享,新 生代表、考取郑州大学的研究生 刘涛和湖南大学的侯越洋作了 新生交流发言。

"'金榜题名·金秋助学'活动 是省委党史和地方史志研究室将 教育帮扶作为定点帮扶工作重要 抓手的体现,旨在进一步激发和 鼓励即将迈进大学校园的邢固村 莘莘学子争当实现强国建设、民 族复兴伟业的时代青年。省委党 史和地方史志研究室已多次组织 开展这样的助学活动,并将持续 用心用情用力助力乡村全面振 兴。"省委党史和地方史志研究室 二级巡视员孔晓娟说。

多方援手 农家女圆了大学梦

本报讯(记者黄华 通讯员 胡瑞琪 张群生 贺永明)"感谢党 和政府的支持和鼓励,不然我就 上不了大学。"8月26日,正阳 县寒冻镇杨庄村的准大学生张 春亚,接到镇民政所送来的旅行 箱、衣服、被子和洗漱用品时激 动地说,"我一定不辜负爱心企 业和好心人对我的无私帮助,加 倍努力学习。"

张春亚的母亲残疾,上有念 大二的哥哥,下有正上初中、小学 的弟弟。张春亚今年考入河南理 工大学,接到录取通知书的她无 论如何也高兴不起来,总在没人 的时候偷偷落泪。

张春亚思前想后,决定放弃 读书,把上学的机会留给哥哥和 弟弟们,自己外出挣钱贴补家 用。正当她收拾行李准备南下打 工时,镇里来了几位干部,给她送 来生活用品,并鼓励她好好上学,

有困难共同想办法解决。

张春亚的困难受到更多关 注,正阳牧原有限公司主动送来 3000元学费,亲戚朋友也纷纷献 出爱心,为她凑齐了6000多元的

在寒冻镇公共服务中心,记 者了解到,根据张春亚母亲的身 体状况,残联窗口正积极为她的 母亲申请办理残疾证。民政窗 口也正着手为她的弟弟准备事 实无人抚养儿童申报材料,如果 能够审核通过,每人每月可得到 1050元的生活补贴,直到他们 18周岁。

"有政府、爱心企业和亲戚 朋友的大力支持,我没有理由 不去读大学,更没有理由不好 好学习。我打算通过自己的努 力,首期拿到奖学金,寒假期间 勤工俭学,自立自强,不能完全 依赖政府。"张春亚说道。

"多个'闺女'多份福"

□许金安 韩太国

"闺女,马上就开学了,这500 块钱拿好,别有思想压力,只管努 力学习,争取考个好大学,用知识 改变命运!"8月23日,洛阳市孟 津区小浪底镇朱坡村朱景伟家的 小院里欢声笑语,一场认亲活动 正在进行,爱心企业家、河南阙铂 建材有限公司董事长郭红艳叮嘱

一个多月前,郭红艳有了帮 助困难学生的想法。她的朋友、 洛阳市农业技术推广服务中心职 工李波得知后,第一时间对接,促 成了这次认亲活动。

朱坡村是农技中心的帮扶 村。朱景伟上有年逾七旬的父母, 下有即将读高二的女儿朱佳琪, 加上妻子有精神障碍,一家5口 人靠5亩庄稼地和他每年育肥10 多只羊生活,日子过得紧巴巴的。

"看到佳琪,就想到自己小时 候!"40多岁的郭红艳说,自己是 在苦水中长大的。

郭红艳的老家在周口,7岁时 的一场意外让她失去了父母,自 此由奶奶大娘、叔叔婶婶一起抚 养长大,其间得到过不少好心人 的关爱,15岁那年跟随亲戚到洛 阳经营建筑板材。

20多岁时,郭红艳与周口籍 驻洛某部军人也是李波的战友结 为夫妻。后来,丈夫转业,夫唱妇 随,开始了艰辛的创业。

因为真诚待客,踏实做人, 郭红艳夫妻俩的回头客越来越 多,十多年时间在洛阳建材领域 闯出了一片天,夫妻小店从创业 之初的百余平方米发展成拥有 500平方米展厅、3000余平方米 仓库的现代企业,同时还是某知 名品牌板材豫西地区的一级代理 商、洛阳特约经销商,安置20多 人就业。

3年前,丈夫不幸患上直肠癌, 郭红艳放下手头工作,辗转多地 求医问药,花费200多万元,不仅 没能留住丈夫,还举债近百万元。

家里没了顶梁柱,郭红艳选 择了坚强:忘我工作、积极还债、

"我的两个女儿名字中也都 有一个'琪',这是缘分啊,佳琪这 个'闺女'我认了!"郭红艳说,自 己以后将每年资助朱佳琪5000 元,希望一定程度上能改善她的

生活。 "多个'闺女'多份福! 只要条 件允许,将来我还会走向爱心救助 站、敬老院!"郭红艳说,她会将爱 一直传递下去。

为4780头生猪提供1262万元风险保障

国元保险河南分公司首单生猪价格"保险+期货"项目落地周口

近日,国元保险河南分公司周口 中支携手上海融致实业有限公司实 现了首单生猪价格"保险+期货"项 目的成功落地,为周口市淮阳区养殖 户4780头生猪再添1262万元风险 保障。生猪价格"保险+期货"模式, 有效实现了生猪市场价格风险分散, 提升了养殖户生产经营的信心,进一 步完善了当地生猪养殖产业风险保

近年来,生猪价格波动加剧,猪 贵伤民、猪贱伤农现象时有发生,生 猪产业发展保障乏力。生猪价格"保 险+期货"是一种在生猪价格持续下 跌和饲养成本不断上升情况下,给予 养殖效益一定预期保障的新型风险

管理工具,是防止养殖场户严重亏损 丧失养殖信心而逃离和放弃生猪饲 养现象发生,进而造成和加剧市场经 济波动的有效手段。

生猪价格"保险+期货"项目的 成功落地,为周口市生猪产业的持 续健康发展筑起了坚固的防线,是 国元保险河南分公司深入贯彻落实 中央金融工作会议和党的二十届三 中全会精神的具体体现。下一步, 国元保险河南分公司将认真总结经 验,优化工作机制,充分发挥创新性 保险服务保障作用,全力做好金融 "五篇大文章",助力乡村振兴高质 量发展。

(肖列 宋奎)